

推进创新驱动 彰显科学魅力

年产400万吨“煤制油”项目加紧二代技术研发

科技自立自强

科学导报讯 3月6日上午,十四届全国人大二次会议宁夏代表团向境内外媒体开放。全国人大代表,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司(以下简称“宁煤公司”)党委书记、董事长张胜利透露,400万吨/年煤炭间接

液化示范项目正在加紧二代技术研发。把储量丰富的煤炭资源变成高品质工业油品,将对推进煤炭清洁高效利用、保障国家能源安全、推动国民经济发展具有重要意义。

宁煤公司依托400万吨/年煤炭间接液化示范项目,开展了37项重大装备国产化攻关。该项目是目前世界上单体规模最大的煤制油项目,占地面积560公顷,相当于27

个鸟巢体育场;敷设电缆2.1万公里,相当于长城的总长度;工艺设备1.3万台,电气设备1.5万台,仪表设备11万台,阀门25万台,控制点21.7万个。

经过3年多建设,项目于2016年12月21日产出合格油品。装置整体国产化率高达98.5%。从2021年起连续3年油化品产量超400万吨,实现了安全、稳定、清洁运行。开发出的高端聚烯烃、白油、费托蜡、单碳正构烷

烃等5大类、21种产品集群,实现了由单一油品向多元化、差异化产品的转变。

当前,宁煤公司正加快技术攻关和新产品研发,聚焦特种油蜡、核心催化剂、 α 烯烃以及精细化学品等特色领域,推进技术创新、产品创新、工艺创新和成果转化,加快矿用润滑油、矿用柴油、井下加固高分子材料等一批内需产品推广,绿电绿氢与煤制油化工耦合步伐加快。王迎霞

聚焦两会

共享大科学装置 构建开放创新生态

今年的政府工作报告提出,要扩大国际科技交流合作,营造具有全球竞争力的开放创新生态。

我国如何以大科学装置为平台,全力构建开放创新生态,实现高水平科技自立自强?如何进一步让大科学计划和工程真正为全世界人民谋福祉,推动全球可持续发展?

全国两会期间,笔者采访了部分全国政协委员。他们认为,对我国来说,建设大科学装置是科学发展的必然趋势,共享这些科学设施也是社会发展的必然选择。当前背景下,解决创新问题离不开国际合作和开放共享,深化国际科技交流合作是破

解人类重大挑战的必由之路。

聚焦前沿 打造国之重器

2020年,习近平总书记在科学家座谈会上提出“四个面向”。“大科学装置是前沿性、战略性基础研究活动的承载平台。建设和发展大科学工程或装置,对实现“四个面向”具有重大意义。”中国科学院近代物理研究所副所长杨建成委员在接受笔者采访时说。

我国现有的大科学装置,如500米口径球面射电望远镜、北京正负电子对撞机、全超导托卡马克核聚变实验装置等,都是剑指颠覆性创新的国之重器。

“中国科学院近代物理研究所目前运行的兰州重离子加速器就是我国典型的大科学装置之一,它能将不同种类的重离子加速至接近光速,不仅可以敲开原子核开展前沿科学探索,取得新核素合成等大批核物理前沿科学成果,还能为深空探测、绿色能源、粮食育种等领域的国家重大任务提供关键支撑。”杨建成介绍说,相关成果已在生命健康、环境保护等多个领域得到广泛应用。

“比如,基于兰州重离子加速器研发的我国首台国产医用重离子加速器治疗装置,目前已实现临床应用,成功治疗了1000多例肿瘤患者。”杨建成认为,大科学

工程中产生的颠覆性和前沿性技术,往往能够催生新产业、新模式和新动能。

主动作为 推动深度融合

平方公里阵列射电望远镜(SKA)是中国目前参与的重要国际大科学工程之一。作为首倡国之一,中国始终是SKA项目的坚定支持者和主要参与方,参与见证了其发展的几乎所有重要事件,是这一宏伟工程不可或缺的核心力量。

中国科学院上海天文台台长沈志强委员在接受采访时认为,当前国际环境错综复杂,中国进一步主动拓展在大型国际合作项目中作用的同时,更应积极寻求“以我为主”的合作新途径,积极谋划国际大科学工程。

(下转A3版)

奋进新征程 建功新时代

科学导报记者 耿倩 通讯员 牛青龍

春意融融、百草吐芳。在山西阳泉这座矿山围绕的城市里,有这么一群女性,身着洁白大褂,闪烁在煤海中,这个矿山的春天,由她们来代言,她们就是美丽的化验女职工。

如果说,矿工是用粗壮的双手捧起黑色矿石的“淘金使者”,那么煤质化验员则是给这些矿石赋予闪亮颜色的“鉴宝专家”。这些来自深深井巷的“宝石”是否能发出能量、点亮万家灯火?这些掩埋在深土中亿万年的煤块到底隐藏着怎样的秘密?这一连串问题只有美丽的化验员能一一解答。从这个角度来看,煤质化验员就是“鉴宝专家”,是破译矿石密码的解码人,而解读这一切,靠的是两

煤海化验工:阳煤新材的“鉴宝专家”

颗心——“公心”和“匠心”。

在选煤质量管理中心,最容易失眠的当属煤质化验员。煤质化验是煤炭企业生产的终端环节。在天成站,采样工白天采样,化验员晚上化验。遇到进厂运煤量大的时候,一晚上测定上百个煤质指标也是家常便饭,做上百次运算更是常规操作。这样的夜晚,对于她们来说,是一场与时间的赛跑。当化验员从采样工手中小心翼翼地接过一瓶瓶叮当作响的煤样瓶和一袋袋沉甸甸的全水分煤样袋的时候,汗水与煤灰交织、速度和力量交融的比拼就此展开。

漫漫长夜,只听到狭长的走廊里传来化验员一趟趟匆忙的脚步声,因为她们面对的是十几台化验设备齐声轰鸣,她们要时刻关

注仪表盘上的时间、温度,哪怕偏差一秒或者一度,都有可能造成重大的质量事故。

“她们一会儿钻进天平室称量煤样,一会儿听到马弗炉、干燥箱急切的催促声后,又跑到高温室,取出那些滚烫甚至烧得通红的器皿,一会儿又冲进热量室,举着沉甸甸的氯弹做单筒实验……”新闻中心的工作人员对《科学导报》记者说。冬季里,问到她们冷不冷,她们总会轻描淡写地说:“跑跑就热乎了!”是啊,与时间赛跑的化验室,弥漫着烟尘的空气中,唯有额头渗出的汗水,能让她忘却寒冷。

这些还不是最较劲儿的!当她们拿起手中的笔,铺开一本厚厚的记录本,最终的考验才刚刚开始——她们纤细的指尖在计算器和报表上飞舞,键盘的敲打声和沙沙的书

写声在夜里尤为悦耳,确保检测结果万无一失,是对心理和视力的一次次磨炼。

这就是化验员再寻常不过的一晚。在记者看来,化验员写得一手好字,算得一笔好账,磨得一个好性子,练得一身好力气,却鲜有一个好视力。可爱可敬的化验女职工,她们虽外表柔弱,却信念坚定,用对检测工作的敬畏之情和不变初心书写着每一张报表。这成千上万张报表,记录着华阳产品最真实的品质。

他们是一群“小女人”,却在平凡的岗位上用特有的方式彰显着“小女人”的精益求精,渲染着时代的五彩缤纷,她们以饱满的热情、执着的追求,为华阳新材的明天谱写着新篇章,创造着新辉煌。



铁路制钳女工

复兴号高寒智能动车组再增配

“新配属车型为CR400BF型,其在驾驶时动力更强、性能更稳定。改造后这一车型的操作台更具人性化,驾驶员座椅也更舒适了。”邢云堂说,CR400BF型动车组设计时速400公里,目前开行速度为每小时300公里。未来,在各方面条件都具备的情况下,以每小时400公里的速度运行是没问题的。

“有了更快的速度、更舒适的出行体验,就会吸引更多外地游客来到黑龙江,助推黑龙江经济更好发展。”邢云堂说。

张佳星

K 科学评论
kexuepinglun

2024年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员,并参加联组会,听取意见和建议。总书记强调,科技界委员和广大科技工作者要进一步增强科教兴国强军的抱负,担当起科技创新的重任,加强基础研究和应用基础研究,打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力的新动能。

创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。习近平总书记指出:“我国科技事业取得的历史性成就,是一代又一代矢志报国的科学家前赴后继、接续奋斗的结果。”

“新中国成立以来,广大科技工作者在祖国大地上建立起一座座科技创新的丰碑,也铸就了独特的精神气质。”科技兴则民族兴,科技强则国家强,在推进中国式现代化进程中,科技发挥了至关重要的作用。“两弹一星”、核潜艇等大国重器,令中国人民挺直腰杆;高铁、跨海大桥等基础设施,夯实了中国高质量发展的基石;超级计算机、量子、5G等技术的发展,助推中国技术创新由“跟跑”向“并跑”转变,并逐渐向“领跑”发起冲击。这些辉煌成就背后,凝结着广大科技工作者攻坚克难的智慧和心血,彰显着广大科技工作者勇攀高峰的决心和毅力。

一代人有一代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,一些重大颠覆性技术创新正在创造新产业新业态,信息技术、生物技术、制造技术、新材料技术、新能源技术广泛渗透到几乎所有领域,带动了以绿色、智能、泛在为特征的群体性重大技术变革,对我国加快发展新质生产力、推动高质量发展提出了迫切要求。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。发展新质生产力,归根结底要靠创新人才。广大科技工作者要肩负起时代赋予的重任,以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,把握大势、抢占先机,直面问题、迎难而上,不断攻克“卡脖子”关键核心技术,不断向科学技术广度和深度进军,把论文写在祖国大地上,把科技成果应用在强国建设、民族复兴的伟大事业中。

创新之道,唯在得人。得人之要,必广其途以储之。给予科技工作者更多信任、支持和帮助,为科技工作者创造更多机会、提供更多平台、营造更好科研环境,科技工作者的活力必将进一步释放。习近平总书记参加联组会时强调,助力深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,健全科技评价体系和激励机制,进一步激发各类人才创新活力和潜力。在3月5日参加江苏代表团审议时,总书记指出,深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。健全要素参与收入分配机制,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围,努力形成天下英才聚神州、万类霜天竞自由的创新局面。

“山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。”新时代新征程,我国广大科技工作者必将肩负起时代重任,努力打好关键核心技术攻坚战,为建设科技强国、实现科技自立自强作出更大贡献!

K 创新前沿
chuangxinqianyan

我国学者首次提出移动催化概念

笔者3月9日从中国科学院山西煤炭化学研究所获悉,该单位副研究员张斌、研究员覃勇团队与副研究员刘星辰合作,在化学催化领域率先提出了移动催化概念,并报道了首个移动催化的实例。相关成果日前发表于《德国应用化学》。

韩荣

新型锂电池在-70℃到60℃环境下“充放自如”

从电解液的特性着手,锂离子电池的快充难题有了新突破。近日,浙江大学材料科学与工程学院范修林研究员团队与国内外科研人员合作,设计出一款新型电解液,能够支持高比能锂离子电池在-70℃到60℃的超宽温区内进行可逆充放电,在室温下快速充放电。相关研究成果发表于国际期刊《自然》。

洪恒飞

青藏高原近40年年均蒸散发水量达9300亿吨

笔者3月7日从中国科学院青藏高原研究所获悉,利用青藏高原地面观测资料及其浅层土壤含水量、土壤质地数据,该所科研人员发现,过去近40年,青藏高原年均蒸散发量约为346.5毫米,也就是整个高原每年通过蒸散发传输到大气中的水量约为9300亿吨。相关研究成果在线发表于国际知名期刊《地球系统科学数据》。

陆成宽